

EXPUNERE DE MOTIVE

Având în vedere obiectivele privind restructurarea profundă a administrației publice centrale și locale, în special deconcentrarea serviciilor publice și consolidarea autonomiei locale administrative și financiare, în conformitate cu prevederile Ordonanței Guvernului nr.88/2001 privind înființarea, organizarea și funcționarea serviciilor publice comunitare pentru situații de urgență, aprobată cu modificări prin Legea nr.363/2002, cu modificările și completările ulterioare, începând cu data de 15 decembrie 2004 s-a constituit Inspectoratul General pentru Situații de Urgență, precum și unitățile și serviciile profesionale de urgență din subordinea acestuia.

Înființarea Inspectoratului General pentru Situații de Urgență, prin fuzionarea Inspectoratului General al Corpului Pompierilor Militari cu Comandamentul Protecției Civile, a urmărit realizarea următoarelor obiective:

- realizarea unei structuri unice, profesionale, cu funcționare permanentă, pentru gestionarea situațiilor de urgență, capabilă să asigure ori să impună luarea unor măsuri cu caracter preventiv;

- crearea organismului necesar organizării și conducerii intervențiilor structurilor teritoriale profesionale și voluntare în situații de urgență, cu funcționare permanentă;

- înființarea autorității naționale pentru îndrumarea metodologică și acordarea asistenței tehnice de specialitate în domeniul prevenirii și intervenției în situații de urgență și a punctului național de contact cu autoritățile internaționale în acest domeniu;

- reorganizarea/restructurarea și simplificarea sistemului național privind managementul situațiilor de urgență, într-o concepție modernă, aliniată la cerințele integrării în Uniunea Europeană.

În afara atribuțiilor pe care le îndeplinesc în temeiul Ordonanței de urgență a Guvernului nr.21/2004 privind Sistemul Național de Management al Situațiilor de Urgență, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 15/2005, serviciile de urgență profesioniste sunt responsabile, în baza prevederilor Legii nr.481/2004 privind protecția civilă, pentru coordonarea, controlul și acordarea asistenței tehnice de specialitate în domeniul protecției civile. Cele două concepte, *situație de urgență* și *situație de protecție civilă*, au o sferă comună însă nu se suprapun în totalitate.

În procesul de aplicare a unora dintre normele juridice din Legea nr.481/2004 s-au constatat unele disfuncții generate de insuficienta precizare a domeniului lor de aplicabilitate, mai ales ca urmare a insuficienței delimitării a situațiilor de protecție civilă în cadrul situațiilor de urgență.

Din considerentele expuse, prin prezentul proiect de lege se încearcă o mai bună definire a situației de protecție civilă și implicit a domeniului de aplicare a Legii nr.481/2004, delimitarea mai clară a atribuțiilor ce revin Inspectoratului General pentru Situații de Urgență și structurilor din subordine cu privire la activitatea de protecție civilă, evitându-se confuzia cu problematica referitoare la situațiile de urgență.

De asemenea, tot din activitatea practică a rezultat necesitatea perfecționării sistemului de finanțare a activităților și structurilor de protecție civilă, precum și corelarea acestora cu prevederile legale conexe.

În esență, prin proiect se stabilesc categoriile de cheltuieli curente și de capital aferente activității inspectoratelor județene și al municipiului București, care se asigură din bugetul de stat cât și din bugetele locale.

Totodată, se propune ca, din fondurile publice locale, precum și din cele gestionate în afara bugetului local, autoritățile administrației publice locale să poată finanța și alte categorii de cheltuieli ale serviciilor profesioniste, cu excepția cheltuielilor de personal.

Finanțarea serviciilor de urgență voluntare și private urmează a se asigura de persoanele juridice care le-au constituit. În ceea ce privește obiectivele de investiții de interes național pentru protecția civilă, acestea se vor finanța de la bugetul de stat.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege anexat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU


CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU